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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Barsbek (BARSB/GV/01/2022) 

vom 14.03.2022 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Timo Schlabritz  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Gerd Mordhorst  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Otto Ruser  

Mitglieder 
Herr Rüdiger Boll  
Frau Luise Frahm  
Herr Jörn Plischke  

Gäste 
Frau Anke Kluth bM Auschuss für Kultur, Jugend und Sport 
Herr Peter Raeder bM Bau-,Wege-, Natur- und Umweltaus-

schuss 
Frau Gabriele Vogt bM Ausschuss für Kultur, Jugend und Sport 

Protokollführer/in 
Frau Stephanie Younis  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Ralf Johanning fehlt entschuldigt 
Herr Henning Mau fehlt entschuldigt 
Herr Peter Toschke fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:17 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Barsbek, Mühlenkamp 66, Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
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 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

28.10.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Oberflächenwasserbeseitigung; Sachstand und Prüfung 

weiterer Ablauf 
 

   
 7.   Sachstand Zweckverband am Sandberg  
   
 8.   Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des TSV 

Barsbek 
 

   
 9.   Dorfgemeinschaftshaus; Beratung über Renovierungsarbei-

ten und Solaranlage 
 

   
 10.   Beratung und Beschlussfassung über die Beschaffung von 

Verkehrsspiegeln 
 

   
 11.   Gründung eines Zweckverbandes zum Bau und Betrieb 

einer Schwimmhalle in der Gemeinde Ostseebad Laboe 
BARSB/BV/056/2021 

   
 12.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2022 der Gemeinde 

Barsbek 
BARSB/BV/057/2021 

   
 13.   Kommunalwahl 2023  
   
 14.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er 
stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit ge-
geben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Bürgermeister Schlabritz beantragt die Änderung des Tagesordnung. Im nichtöffentlichen 
Teil soll nach dem Tagesordnungspunkt 17 der zusätzliche Tagesordnungspunkt 17.1, eben-
falls betitelt mit „Bauangelegenheiten“  aufgenommen werden.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die beantragte Änderung der Tagesordnung. 
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Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen vorgetragen. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 28.10.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Es werden keine Einwände gegen die Niederschrift vom 28.10.2021 vorgetragen. Bürger-
meister Schlabritz gibt die in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt.   
 
 
 
TO-Punkt  6: Oberflächenwasserbeseitigung; Sachstand und Prüfung weiterer 

Ablauf 
 
Der Bürgermeister begrüßt Frau Liedtke und Herrn Walther von der ZVO –
Unternehmensgruppe. 
 
Frau Liedtke erläutert den derzeitigen Sachstand der Niederschlagswasserbeseitigung in der 
Gemeinde zu den Punkten Flächenerfassung, Anlagevermögen und Wertausgleich für das 
Anlagevermögen der Gemeinde. 
 
Ebenfalls verdeutlicht Frau Liedtke die weiteren möglichen Vorgehensweisen zur Aufgaben-
übertragung an den ZVO. 
 
Her Schlabritz teilt mit, das zu diesem Thema im April diesen Jahres eine bürgerliche Infove-
ranstaltung geplant ist. 
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Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Vorantreibung der Aufgabenübertragung an den 
ZVO zum 01.01.2023. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6  Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Sachstand Zweckverband am Sandberg 
 
Bürgermeister Schlabritz erläutert die derzeitige Situation innerhalb des Zweckverbandes am 
Sandberg. Es herrscht keine gute Zusammenarbeit und er setzt die Mitglieder der Gemein-
devertretung über die Hintergründe in Kenntnis.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des TSV Bars-

bek 
 
Herr Schlabritz verliest den Antrag des TSV Barsbek für einen Zuschuss in Höhe von 200,00 
EUR zur Beschaffung von ca. 32 qm Pflastersteinen und ca. 13 m Entwässerungsrinne (Aco 
Rinne) sowie Kies. 
 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Zuschussgewährung in Höhe von 200,00 EUR an 
den TSV für die aufgeführten Außenarbeiten. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Dorfgemeinschaftshaus; Beratung über Renovierungsarbeiten und 

Solaranlage 
 
Bürgermeister Schlabritz erläutert den Kostenvoranschlag der Firma PV-Montage Vahle für 
die Renovierung des Dorfgemeinschaftshauses und ergänzt hierzu, dass die Kosten aller-
dings inzwischen bei 21.300,00 EUR als Gesamtpreis inklusive Entsorgung und Solar liegen. 
 
Er regt an, das im Vorraum des Dorfgemeinschaftshauses ein neuer Wandanstrich erfolgen 
sollte und das für den Vorraum und den Hauptraum Bilderrahmenaufhängungen angeschafft 
werden sollten.  
Ebenfalls wird aus der Gemeindevertretung angeregt, das ebenfalls die Isolierung des Da-
ches, der Einbau eines Veluxfensters sowie der Anbau von Dachrinnen erfolgen sollte. 
 
Der Bürgermeister wird von der Gemeindevertretung beauftragt, weitere Kostenvoranschläge 
für die Renovierungsarbeiten und die Solaranlage einzuholen. 
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TO-Punkt  10: Beratung und Beschlussfassung über die Beschaffung von Ver-

kehrsspiegeln 
 
Herr Bürgermeister Schlabritz trägt den Antrag auf  Anbringung von Doppelverkehrsspiegeln 
in den Straße „Heischkoppel“ und „Bi´n Ramoker“ vor und erläutert den Beschaffungspreis 
laut Kostenvoranschlag in Höhe von 684,25 EUR.  
 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Beschaffung von Doppelverkehrsspiegeln für die 
Straße „Heischkoppel“ und „Bi´n Ramoker“zu einem Preis von 684,25 EUR. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6  Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Gründung eines Zweckverbandes zum Bau und Betrieb einer 

Schwimmhalle in der Gemeinde Ostseebad Laboe 
Vorlage: BARSB/BV/056/2021 

 
Der Vorsitzende erläutert kurz die Vorlage zur Gründung eines Zweckverbandes zum Bau 
und Betrieb einer Schwimmhalle in der Gemeinde Ostseebad Laboe.  
 
Es ergeht eine ausführliche Diskussion dieses Tagesordnungspunktes zwischen den Ge-
meindevertretungsmitgliedern. 
 
 
Beschluss: 
1. Die Gemeinde Barsbek begrüßt das einstimmige Votum der Gemeinde Ostseebad Laboe 
zum Bau und Betrieb einer Schwimmhalle in Laboe und beschließt, einem entsprechenden  
Zweckverband beizutreten. Die Kernaussagen des vorliegenden Gutachtens sollen dabei 
Leitlinien bilden. 
 
2 Die Gemeinde Barsbek erklärt sich bereit, einen jährlichen Beitrag von ca. 10.000,00 EUR 
als Verbandsumlage zu zahlen. Es wird von einem 50%igem Baukostenzuschuss ausge-
gangen. 
 
3. Der Gemeinde Barsbek ist bewusst, dass vor einer finalen Zweckverbandsgründung noch 
offene Fragen, wie etwa die exakte Bemessungsgrundlage für die Verbandsumlage, Stim-
mengewichtung, Zusammensetzung der Verbandsversammlung usw. zu klären und vorab zu 
beschließen sind. Die Aufgabe Bau und Betrieb einer Schwimmhalle soll aber in jedem Fall 
auf den Zweckverband übertragen werden. 
 
4. Die Gemeinde richtet den Apell zur Fassung gleich bzw. ähnlich lautender Beschlüsse 
insbesondere an die „großen“ Gemeinden des Amtes Schrevenborn. 
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5. Der Bürgermeister wird gebeten, regelmäßig über den Sachstand insbesondere über Bür-
germeisterrunden, weiterer Beschlusslagen und etwaigen Verhandlungsrunden zu berichten. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 3 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2022 der Gemeinde Barsbek 

Vorlage: BARSB/BV/057/2021 
 
Der Bürgermeister führt kurz in die Thematik ein und übergibt dann das Wort an den 1. stellv. 
Bürgermeister, Herrn Mordhorst.  
Dieser erläutert die Vorlage zur Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2022 der Gemeinde 
Barsbek. 
Im § 3 des Satzungsentwurfes werden die Hebesätze für die Realsteuern wie folgt ausge-
wiesen: 330 % für die Grundsteuer A, 370 % für die Grundsteuer B und 380% für die Gewer-
besteuer. Die Hebesätze für die Grundsteuern werden demnach in unveränderter Höhe fest-
gesetzt. 
Der Haushalt der Gemeinde Barsbek weist auch in der mittelfristigen Haushaltsplanung kei-
ne freien Finanzspielräume aus.  
Insofern wird mit dem vorliegenden Entwurf vorgeschlagen, zumindest den Hebesatz für die 
Gewerbesteuer von derzeit 350% auf 380% zu erhöhen. Die Landesempfehlungen liegen bei 
Grundsteuer A bei 380%, Grundsteuer B bei 425% und Gewerbesteuer bei 380%. 
 
Herr Mordhorst teilt mit, das die Vorlage im Finanzausschuss eingehend beraten wurde und 
dieser der Gemeindevertretung empfiehlt, die Hebesätze für die Grundsteuern A und B in 
unveränderter Höhe zu belassen und die Gewerbesteuer auf 380% festzusetzen. 
 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Hebesätze für die Grundsteuern A und B in unver-
änderter Höhe zu belassen und die Gewerbesteuer auf 380% festzusetzen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Kommunalwahl 2023 
 
Bürgermeister Schlabritz weist darauf hin, dass mehrere Mitglieder der Gemeindevertretung 
sich nicht mehr zur Kommunalwahl 2023 aufstellen lassen werden.  
Daher müssen rechtzeitig aktiv Nachfolger gesucht werden.   
 
 
 
TO-Punkt  14: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Vorsitzende verweist auf seinen Bericht als Bürgermeister für die Zeit ab dem 
24.10.2021. Dieser Bericht ist Anlage zu dieser Niederschrift. 
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Herr Ruser berichtet als Vorsitzender des Bau-,Wege-, Natur und Umweltausschusses  von 
der letzten Sitzung im Januar 2022. Es wurde über Asphaltierungsarbeiten und den Solar-
park beraten, ebenso über die Beschaffung von Wildreflektoren und die Beschilderung des 
Wochenmarktes.  
 
Herr Gemeindevertreter Plischke teilt mit, dass er mehrfach auf das Thema „Wilderei“ ange-
sprochen wurde. Dazu führt er aus, dass dies alle paar Jahre im Bereich der Gemeinde vor-
kommt. 
 
Herr Mordhorst berichtet als Vorsitzender des Ausschusses für Kultur, Jugend und Sport, 
das der Veranstaltungskalender demnächst erscheinen wird.  
Vorerst wird keine Sitzung stattfinden, da sich dazu entschlossen wurde, besser projektbe-
zogen zu Themen wie Maibaum-Aufstellung, Dorffest und Flohmarkt zu tagen. 
 
 
Bürgermeister Schlabritz beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 21.35 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Timo Schlabritz Stephanie Younis Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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